

奋楫争先 凝心聚力

——写好“健康周口”民生答卷之一

编者按:人民健康是社会文明进步的基础,是民族昌盛和国家富强的重要标志。2024年,我市卫生健康系统步伐坚实,把人民健康放在优先发展地位,深入推进健康周口建设,推动2024年卫生健康工作开好局起好步。

周口市卫生健康委员会党组书记、主任 胡国胜



2023年,在市委、市政府的正确领导下,全市卫生健康系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,全面贯彻党的二十

大精神,认真落实国家、省卫生健康工作会议要求,锚定“两个确保”,紧扣“十大战略”,立足“促健康、强医疗、重基层、抓改革、求创新、守底线”,全面深化医改,补足基层短板弱项,提升医疗服务能力,持续提升公共卫生服务能力,深入推进健康周口建设,为全面建设现代化周口开局起好步提供坚强健康保障。

2024年,我们将坚持方向不变、道路不偏、力度不减,深入实施“十大专项”,奋力开创卫生健康事业高质量发展新局面,为中国式现代化建设周口实践筑牢健康根基。将持续推动医共体“七统一”管理,争取在公立医院改革与高质量发展示范项目终期评估中拿出“周口经验”;

积极实施健康周口行动,推进健康支持性环境建设;构建优质高效的医疗卫生服务体系,推动8所医院创建三级医院,搭建市级医学科研平台;完善全民健康信息平台功能,打造便利可及的远程医疗服务体系;重点支持7所县域副中心乡镇卫生院建设,推动14所乡镇卫生院(社区卫生服务中心)达到二级综合医院水平,公有化标准化村卫生室占比达到90%以上;谋划实施94个医疗卫生项目;推动国家安宁疗护试点建设,深化医养、康养结合,形成老年人多等级诊疗健康服务格局;大力发展普惠托育服务体系,到2024年年底每千人口托位数达到3.4个;依托河南省一体化疫情防控管理平台,建成市、县两级突发公共卫生事件应急指挥中心,防范重大传染性传染病。

周口市卫生健康工作服务中心主任 杨鸽君



2023年,周口市卫生健康工作服务中心紧紧抓住改革机遇,不断加强队伍建设,努力完善工作体系,立足行业职责,紧扣目

标任务,精准施策,持续发力。做到了“五个强化”,强化组织领导,单位整合重组平稳过渡;强化团结协作,卫生创建活动扎实推进;强化创新发展,学术交流开展有声有色;强化客观公正,医学鉴定工作科学规范;强化多措并举,精神文明建设全面开花;整体工作呈现出了持续向好的发展态势。

2024年,我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持为全民健康服务的工作理念,围绕五项重点工作任务,构建优质高效工作体系,着力抓创新、提能力、强素质、增效能,不断推进中心工作高质量发展。坚持科学谋划,奋力推进全市

卫生创建活动。贯彻落实周口市人民政府《关于印发周口市国家卫生城市管理办法的通知》等有关文件要求,实现国家卫生城市管理工作规范化、标准化、制度化、常态化。坚持正确导向,强化卫生健康宣传教育舆论引导。积极开展健康促进工作,配合健康城市建设、城市环境整治和文明城市创建做好宣传。积极开展控烟科普宣传,无烟环境创建工作。坚持齐抓共管,努力推动病媒生物防制全面开展。坚持技术引领,积极组织卫生行业市级学会学术交流。组织专家开展“走基层送健康”帮扶活动。持续开展“京城名医助力健康周口建设”活动。坚持做实做细,全力做好卫生考试后勤保障工作。科学制订全年卫生考试计划,提前谋划、精心组织,确保各类卫生考试顺利有序开展。

川汇区卫生健康委员会党组书记、主任 任艳阳



2023年,川汇区卫健委在区委、区政府的正确领导下,在市卫生健康委行政部门的精心指导下,以健康川汇建设为目标,不断创新工作思路,全面推进区级医院升级达

标;实现了全区22个行政村公有产权卫生室全覆盖;七一、陈州2家社区卫生服务中心达到省级优质服务基层行推荐标准;民生工程有序推进,“两癌”筛查工作实现全覆盖;全区33家医疗机构持续为群众开展各项免费卫生健康服务。

2024年,川汇区将立足当前,把握长远,稳中求进,重点突破,统筹推进全区卫生健康事业高质量发展,为我市卫生健康事业高质量发展作出积极贡献。

持续推进周口市人民医院创建三甲医院,健全三级综合医院学科建设,提升临床科室和医技科室医疗服务能力和专科技术能力,全面提升川汇区医疗服务能

力和水平。加强人才引进引进,畅通高层次技术人才引进绿色通道,提升人才待遇,确保高层次人才引得来、留得住。做好基层全科医学人才培养培训工作,全面提升医疗服务能力。推进中医药事业高质量发展。开展中医药特色建设,构建三位一体的中医药服务体系,全力提升中医药服务能力。健全“一老一幼”服务体系,持续组织开展老年友善医疗机构和老年友好型社区建设,积极创办公益性托育机构,提高对1岁以上尤其是2岁~3岁幼儿的收托能力。深入开展爱国卫生运动,持续巩固国家卫生城市创建成果,全面开展健康教育、健康促进“六进”活动。加大病媒生物防制力度,确保“四害”密度在国家卫生标准范围内。

淮阳区卫生健康委员会党组书记、主任 赵东丽



2023年,在市委、市政府和区委、区政府的坚强领导下,淮阳区卫健委深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以实际行动为保障群众生命健康贡献

了卫健力量。紧密型医共体建设取得阶段性成效。成功开展“家庭病床”试点工作,聚焦长期卧床、年老体弱等特殊人群,逐步形成“院内诊断、上门服务、床旁检查、家中治疗”的诊疗救治机制。公有产权标准化村卫生室建设进展顺利,通过探索公有产权村卫生室与幸福家园综合体相邻而建,全区468个行政村共建成434个公有产权卫生室。全面实现村卫生室门诊统筹,推动全区872家村卫生室开通门诊统筹报补系统,让广大村民在家门口就能实现门诊费用报销。

2024年,我们将按照中共中央《关于进一步深化改革促进乡村医疗卫生体系健康发展的意见》和省、市、区卫生规划有关要

求,持续加快重点医疗项目建设。全力打造“家庭病床”服务淮阳样板,为群众提供个性化、多层次的居家医疗服务。做好重大疾病防控和公共卫生工作,持续贯彻“预防为主”方针,狠抓重点传染病防控工作,积极推进省级慢性病综合防控示范区建设,持续提升卫生应急能力,广泛开展健康促进行动,提升居民健康素养。持续提升医疗服务能力,持续推动周口市第一人民医院创三甲、淮阳区中医院创三级,积极推进区域医疗中心和“三大中心”项目建设。建强区域副中心乡镇卫生院,持续开展基层医疗服务能力提升行动。持续实施基层医疗机构升级改造,确保100个公有产权村级卫生室实现远程诊疗系统覆盖。

太康县卫生健康委员会党组书记、主任 谢涛



2023年,太康县卫健委坚持以党的二十大精神为指导,以人民健康为中心,着力实施医疗卫生提升专项行动,促进医疗卫生事业高质

量发展。完善医疗集团“七统一”管理运行工作机制,持续推进分级诊疗制度,实现了优质医疗资源下沉,有效提升了县域内患者就诊率。24所乡镇卫生院已全部达到省级优质服务基层行基本标准,7家乡镇卫生院已达到推荐标准。县人民医院、中医院、妇幼保健院全部完成服务能力达标升级。扎实做好公有产权卫生室建设,建成公有产权卫生室656个,占比87.23%,完成年度目标任务。“两癌”“两病”工作均超额完成年度目标任务。逊母口镇卫生院、大许寨镇卫生院成功创建省级示范中医馆。

2024年,太康县将持续深化拓展医药卫生体制改革,以人员下沉

为重点推进医共体建设,促进优质医疗资源扩容和均衡布局。聚焦智慧医院建设,持续推进公立医院高质量发展。持续推动县级医院和乡镇卫生院服务能力建设,实现县人民医院临床服务五大中心建设全覆盖,新增2个乡镇卫生院达到省级优质服务基层行推荐标准,新增2个乡镇卫生院达到二级综合医院标准。筑牢村级卫生健康服务网,公有产权卫生室建设占比达到90%以上。持续推进县中医院新建工程项目、县第三人民医院门诊病房综合楼项目、公立老年康复护理院项目建设。加快完善生育支持政策措施,大力发展普惠托育服务。努力实现不低于35%的乡镇卫生院提供安宁疗护服务。着力防范化解重大传染病疫情、生物安全、安全生产等风险。

鹿邑县卫生健康委员会党组书记、主任 田杰



鹿邑县卫健委始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以习近平总书记关于卫生健康工作的重要论述为根本

遵循,深入学习贯彻党的二十大精神,认真落实国家、省、市卫生健康工作会议要求,积极推进健康鹿邑建设,不断深化医药卫生体制改革,加强公共卫生服务体系建设和提高基层医疗服务能力,推动中医药传承创新发展,稳步推进“两癌”“两病”工作,持续巩固健康脱贫成果,高质量推进卫生项目建设。

2024年,我们将牢固树立“项目为王”“人才为本”的理念,紧紧围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,坚持新时代卫生健康工作方针,以基层为重点,以项目为抓手,努力提升全县城乡医疗卫生服务

水平。一是加强基层医疗队伍建设,提升医疗服务能力。采取订单定向、特招特岗、转岗培养等多种方式培养医疗卫生人才,并通过制定扶持政策鼓励高校毕业生到乡镇卫生院和村级卫生室工作,不断充实基层医疗队伍。二是落实并提高乡村医生待遇。解决村医的社保医保问题,稳定村级卫生人员队伍。三是补齐县乡医疗机构短板,推进项目建设再上新台阶。落实好国家政策,以项目为抓手,加强医疗卫生体系基础设施建设,推进县妇幼保健院迁建工作、村卫生室公有化建设工作、托育综合服务中心建设和基层医疗机构公共卫生服务能力建设提升项目工作。

扶沟县卫生健康委员会党组书记、主任 何东亚



2023年,扶沟县卫健委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕省、市卫生健康工作方针,以时不我待的紧迫感全方位推进卫生健康事

业高质量发展,全县公共卫生体系持续完善、医疗服务能力持续提升、基层服务阵地更加稳固、医改工作走深走实,健康扶沟行动成效初显,中医药传承发展步伐加快,“一老一小”和妇幼健康服务能力不断增强,卫生健康事业持续发展。

2024年,扶沟县卫健委将深入贯彻新时代党的卫生健康工作方针,加快推动卫生健康事业高质量发展,不断满足人民群众多层次、多样化的健康需求。坚持深化改革,推进公立医院高质量发展,推动“三所医院”提质升级,强化紧密型县域医共体建设,提升县域医疗服务能力。坚持补齐短板,加快公有化标准化村卫生室建设,加强乡

镇卫生院建设,新增1个乡镇卫生院达到省级优质服务基层行推荐标准,新增两家卫生院达到社区医院标准。坚持发展中医,推动县中医院开展“两专科一中心”建设,推广中医医疗服务。坚持项目带动,抢抓县人民医院能力提升、县中医院康养中心建设等工作,改善群众就医环境和设备设施。坚持人才导向,持续实施“369”人才工程,探索实施“乡聘村用”,提升基层人才队伍素质。坚持疾病防控,提升突发公共卫生事件应急处置能力,加强对艾滋病、肺结核等重点传染病的防控。坚持民生工程,建设安宁疗护病区,积极完善生育支持配套措施,开展“两癌”“两病”民生实事工作,强化母婴安全五项制度落实,提升母婴安全保障能力。

市城乡一体化示范区管委会四级调研员 韩宝珠



2023年,市城乡一体化示范区卫计中心紧紧围绕工作目标,全面落实各项卫生健康政策,为辖区居民提供优质卫生健康服务。通过完善应急预案、强化医疗物资储备

等手段,有效保障居民生命安全和身体健康。全面推进基本公共卫生服务项目,建立居民健康档案、开展健康教育、加强慢性病管理,提升居民健康素养和自我保健意识。加强人才队伍建设,重视人才培养和引进,通过开展培训、学术交流等活动,提高辖区内医务人员的专业素养和服务能力。区域内医疗机构加强与上级医疗机构的合作,持续提升医疗卫生服务能力,提高区域诊疗技术水平,优化服务流程,提升患者就医体验。

2024年,市城乡一体化示范区卫计中心将紧紧围绕区党工委、区管委会工作安排部署,坚持以人民健康为中心,扎实开展各项工作。

深化医疗体制改革,进一步优化医疗卫生服务体系,加强与基层医疗机构联动,提升整体服务效能。提升公共卫生服务水平,加强健康教育,提高居民的健康素养和自我防护能力。加强人才培养与引进,持续优化人才结构,为卫生健康事业发展注入活力。强化内部管理,完善各项规章制度,确保各项工作规范、高效开展。关注重点人群,加大对老年人、儿童、妇女等重点人群的关爱与支持力度。关注特殊病患者群体,为其提供专业指导和帮助。进一步完善应急预案和处置机制,加强应急队伍建设,提高应对突发公共卫生事件的能力和水平。通过多种渠道宣传推广卫生健康工作,提高居民的知晓率和参与度,树立卫计中心良好形象。